

文明  
微  
评

# 人人都能成为“好邻居”

□沈 峰

“家里的灯突然坏了，孩子着急写作业，谁会修电路呢？”刚开学，延女士家里的电路发生故障。从微信群看到这一消息，邻居张中赟出手相助，及时解决电路故障。在本市郝庄镇朝阳二社区，张中赟就是热心邻里事务的热心人，被居民群众称为“中国好邻居”。（《太原晚报》9月5日）

近年来，随着生活节奏的加快、居住方式的变迁，邻里关系被逐渐淡化。“一墙之隔不往来，擦肩而过不理睬”，是相当一部分邻里关系的真实写照。本市郝庄镇朝阳二社区“好邻居”张中赟，热心帮助邻里的小善举，令人感佩。

中国人有句老话：远亲不如近邻。不管是在繁华的都市，还是质朴的乡村，邻

居都是离我们最近的人。好邻居不仅给人带来切实帮助，给生活增添更多乐趣，更传递了社会正能量。毋庸置疑，好邻居的宝贵，在于热心肠、责任心，在没有任何利益牵扯的情况下展现善良。

让人欣慰的是，近年来，“好邻居”频频成为热词出现在新闻报道和朋友圈里。发生在本市各个小区里的暖心故事，是“邻里好，赛金宝”这句俗语的现实注脚，也映照了社区自治的生动图景。

其实，构建和睦邻里关系，人人有责。从看到隔壁老人行走有困难搀扶一把，到午休时不让孩子弹琴，从公共区域不堆放私人物品，到积极主动参与社区公共事务……这一件件小事，其实都是邻里

关系的润滑剂。要认识到，服务社区、帮助邻里其实也承载了一种善的传播，每个人如果都把帮助人融入到自己的日常生活中，那些批判“社会冷漠”的言辞，也就没有了立足之地；那些曾经不愿帮助的人，也就会越来越多地加入到善良的队伍中，服务社会、热心公益就会成为一种平凡的责任感和价值观。

当然，城市社区要进一步完善功能，开展形式多样的睦邻活动，多为居民提供相互沟通交流的场所和方式，更好地发挥社区服务群众、排忧解难的作用。总之，在构建和谐社会的进程中，我们的政府、社区，以及每个公民、每个家庭都应为营造团结、和睦、和谐的邻里关系而努力。

话外音  
宋鹏伟

**新闻：**从2021年10月20日起，我市作为全国第二批推广应用电子驾驶证的城市，开始在“交管12123”APP上申领电子驾驶证。截至9月2日，我市已有99.7043万名驾驶人成功申领。（《太原晚报》9月5日）

**旁白：**手机在手，驾照我有。

**新闻：**最近，一起不履行行政补偿法定职责案件在海南一中院开庭审理，海口市美兰区区长吴升娇作为行政机关负责人出庭应诉。记者获悉，如今在海口，“民告官能见官”已成为常态，行政机关负责人出庭、出声、出解。据市司法局统计，今年上半年海口市行政机关负责人出庭应诉377件，出庭应诉率为97.67%，比去年全年行政机关负责人出庭应诉率提高了53.86%。（《海口日报》9月5日）

**旁白：**身体力行，尊崇法治。

**新闻：**近日，一网友在社交平台爆料称，深圳一公司新发布了《关于严格执行加班制度的公告》，该公司要求员工每月加班时长必须达到30小时，加班到晚上20:30给予最高20元餐补。如果员工加班未达到30小时，需要向公司乐捐300元。从涉事公司处核实到，此文件属实。该公司法定代表人表示，这是公司内部的事情。（《潇湘晨报》9月4日）

**旁白：**强制加班违反劳动法。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

## “低调”月饼更亲民

□郑 文

中秋节临近，又到了挑选月饼的时候了。日前，记者走访市场发现，今年月饼市场在口味上较为“低调”，蛋黄莲蓉、云腿、流心奶黄等传统口味占据主流。不过，在追求健康需求的推动下，今年涌现了不少低糖月饼，同时简约包装、小包装月饼也较为普遍。（《重庆日报》8月31日）

中秋佳节临近，月饼市场坚持“低调路线”，简约包装、价格合理，如此亲民让传统佳节多了几分厚重感与纯朴感，回归一种纯净与美好。

月饼是中秋节的传统食品，是不可替代的主角。追溯月饼的起源，是先有拜月，而后才有赏月；有赏月，才有月饼之食。因而，月饼作为中秋赏月的食品，被赋予了更多的人文情感。从这个角度来看，所谓月饼，首先是一种美食，其次是一种情感的寄托。中秋节这个传统节日因为有了月饼这个载体，而没有被国人所遗忘。

但是，曾经守洁如玉的月饼，不知何时悄然被穿上华丽的外衣，沦落为功利场上的公关工具。例如“黄金月饼”，除了形态上与月饼相同，其核心功能已产生背离，成为某些潜规则下的工具，扮演了一个极不光彩的角色，既隐蔽又恶毒。例如“天价月饼”，不菲的价格令民众望而却步、不敢问津，有一种等级消费的被剥夺感，不免令公众对传统的中秋佳节多了几分叹息与无奈。

作为某个商品而言，月饼难以承担更多功利的角色，因为月饼毕竟是一种文化美食，应该走亲民的“低调路线”，才能让中秋佳节始终不会背弃民意的基础。尽管说在商言商，商家只顾赚取银两，但“黄金月饼”“天价月饼”似乎在挑战商业伦理道德底线，不知不觉中却成了败坏社会风气的始作俑者，在充满温情的中秋佳节里借给了“节日腐败”一把温柔的刀子。

8月15日，国家市场监管总局（标准委）发布的《限制商品过度包装要求食品和化妆品》国家标准第1号修改单正式实施，与往年相比，今年上市月饼包装的豪华风潮，明显受到遏制，在某种程度上引导月饼消费重返理性与本真。

与豪华、腐败分道扬镳，清清爽爽回归传统美食的本质，如此“亲民”让中秋传统的意味更加浓厚。所谓返璞归真，月饼回到原来的本真面目，给浮躁的人心带来一片质朴情感的皈依，让吃月饼赏月的习俗更加亲切熨帖，心灵得到温情的滋润而丰满起来，从而更深地品味传统佳节的真谛，并且不断传承下去。

快节奏、快速度，无法安放活着的灵魂，因而，时常有人感叹活得累。好好享受品味一块浸满中秋温情、自然清香的月饼，它让我们寻找到一种美好与真情，带动世风的清新扑面而来！



再现锦绣太原城  
为民创城不停步

锦绣太原

讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风



太原市文明办  
太原日报社